

GAZETA POPORULUI

Foaie politică-culturală

Intemeietori: Dr. I. Broșu și Dr. Silviu Dragomir.

Abonamentul
 în vechea regat 20 Lei
 în vechea țară 16 Lei
 în țara noastră 10 Lei
 în străinătate 15 Lei
 Abonamentul se trimite la adresa:
 GAZETA POPORULUI Sibiu

Adresa noastră e:
 „GAZETA POPORULUI”
 Sibiu, Strada Urezului Nr. 41.
 Apare în fiecare Duminecă.

Inserțiuni și anunțuri se primesc la
 Administrația gazetei.
 Un cuvânt cu litere mărunte întâia-ora 60 fil.
 a doua și a treia-ora 50 fileri

Din cauza grevei tipografilor din Sibiu, am fost siliți să încetăm scoaterea foaiei timp de patru săptămâni. Acum ajungând la înțelegere, „GAZETA POPORULUI” va ieși regulat în fiecare săptămână. Ne vom sili să împlinim toate lipsurile împreunate cu această grevă.

Alegerile.

Dacă acum la București avem un Divan al neamului, a trebuit ca pe toată întinderea românească să se savârșească alegerile parlamentare.

Le-am avut și noi și ne-am dat seama, că dreptul de vot e cea mai de căpetenie datorință cetățenească, pe care o facem, după ce cu puterea brațului, cu infruntarea a mii de primejdii am dobândit dela Dumnezeu această țară, odihna strămoșilor și moștenirea urmașilor.

Suntem mândri, că pe aceste locuri alegeri mai frumoase nu s'au făcut niciodată de când e adetul țării să facă alegeri. Fiecare alegător s'a apropiat de urnă ca la sfânta grănie.

Lucrul a fost în bună parte ușurat. Onoratul Consiliu Dirigent în mâinile cărora am depus soarta țării unite, desrobite și smulsa dela lîfte, a alcătuit o listă cu o seamă de bărbați destinați să-i trimită la București, după ce a chibzuit și aceea cari bărbați au să rămâie între noi pentru rânduirea vieții de acasă.

Cu puține abateri obștea a primit lista candidaților partidului național a Consiliului Dirigent. Și acolo unde alegătorii au înlocuit pe candidații oficiali, obștea n'a voit să arate neîncredere în cărmuitorii țării și despreț pentru candidatul oficial, ci să se învedereze că obște și căpetenie sunt doi factori cu aceeaș înaltă răspundere și tragere de inimă pentru binele public.

Dreptul de vot obștesc, așa cum l-am aplicat în aceste alegeri este un examen pentru țară. În acest examen s'au scos la iveală însușirile cetățenești alese ale poporului și nu atâta strălucirea candidaților. Alegătorii în alegere caută să dea numai un prilej mai important deputaților și senatorilor ca să-și arete hărnicia, istețimea și cinstea lor de a rânduiri treburile țării, ca fiecare cetățean să se bucure nestingherit de libertatea sa,

de onoarea sa, de averea sa și de munca sa; și când în țară vor fi stări de prosperare pentru toți cetățenii, bunăstarea și tihna fiecăruia va fi păzită și neamul nostru întărit acasă, respectat de cei din afara și când se vor fi deschis toate alviile întăritului duh de viață și dor de avânt ale neamului românesc — atunci vor dovedi și aleșii noștri, că încrederea noastră nu a fost deșartă și zadarnică.

Alegătorii știu ce au să facă și iubitul nostru Rege are să-i controleze și să-l fie de ajutor, ca să ducă la desăvârșire lucrarea, care o a croit brațul țării, când a fost înarmat. Abată-se cât mai des aleșii Divanului pe la noi să ia sfat și putere, care nu se înfricoșează de nici o greutate și nu-și pregetă nimic în isbândirea tuturor dorințelor de bine. Coboare-se la noi să cunoască nevoile și ranele trecutului nevindecate dându-ne ajutorul să ne tămăduim ca să purcedem la clădirea falnicului viitor.

Alegătorii împlinindu și datorința votului se întorc la lucrul lor, fiecare simțind că e o petricică din marea clădire a templului neamului, prin toți trecând aceeaș simțire, aceeaș voință și acelaș dor de a preface acest pământ sfânt strămoșesc într'o veselă și mândră grădină, în care să traiască și să înflorească arborele veșnic al vieții neamului românesc.

Acest mândru arbore e sădit aici de 19 sute de ani, și mult a trebuit să aștepte în răbdare până se ridică printre tufarii, măracinii și bălăriile, cari l-a năpădit. Și multe vânturi protivnice și furtuni năprasnice s'au năpustit asupra lui. Și multe flori l-a dăruit Dumnezeu în toate primăverile și cerul milostiv l-a ocrotit. Dar s'a socotit că primăverile și florile sunt pentru omide, iar nu pentru albina harnică. Străinul era omida. Astăzi florile arborului sunt pentru român, pentru harnica și de Dumnezeu aleasa albina. Toată truda noastră, întreaga munca noastră e ca să se înluccească suflarea românească, răsplătindu-i-se

amarul și pânea durerii, cu care ne-am hrănit din neam în neam.

Aceste gândiri și aceste simțăminte ne-au înfiorat când am trecut pe dinaintea urnei, când am trecut pragul alegerilor. Ce rost ar fi avut frământările altor alegeri de tristă aducere aminte. Regimul unguresc nu ne putea da astfel de alegeri, și bine e că cunoaștem și alegerile ungurești, siluitoare, necinstite și pline de ocară, pentruca noi să începem alegerile noastre, de sfîntenie, de respect pentru demnitatea alegătorilor, ale căror verdicte să se impună aleșilor ca porunci sfinte de omenie, conștiință, destoinicie și hărnicie cetățenească.

Așa vor învăța dela alegători, că nu oricine se poate încumeta să poțesească a fi solul nostru, glasul nostru în Divanul țării, și candidații adevărați nu vor avea nevoie să-și espună vrednicile și calitățile lor, ca să poată fi aleși, ci vor fi aclamați totdeauna de glasul conștiinței publice, ca niște reprezentanți naturali ai ciastei, hărniciei și slujitorii exemplari ai binelui public.

Dacă aceste însușiri împodobesc pe trimișii noștri la București și alegătorii vor fi mângăiați, și țara înaltă, va profita din examenul cetățenesc al nostru și al Cărmuitorilor noștri, încredințați de devoatamentul și iubirea noastră.

Alegătorii au grăit — aleșii la datorie!

LA UN AN.

dela desrobirea Ardealului.

Români! Trăim zile pline de aduceri aminte, de ale căror înțeles este astăzi sufletul nostru.

Acum se împlinește anul, când alcătuirea bolnavă a Austro-Ungariei s'a prăbușit, coroana vinovată a Habsburgilor a căzut și popoarele desrobite și-au strigat lumii libertatea lor.

Români! Neamul nostru din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș și a ales singur drumul din acest mare viitor, care a surpat o negreptate de vremuri, Deplin conștient de drepturile lui, a ascultat povața sângelui și îndemnul inimii mult încercatul nostru popor și-a dat seamă, că trebuie să se unească pe veci cu frații sai din

Regat, ale căror aime glorioase s'au ridicat pentru izbânda idealului național.

Din această credință neștrămutată s'a intrupat adunarea neamului dela 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia, unde o sută de mil de Români, cărturari și țărani în frățească înțelegere pecetăuind pentru toate veacurile dreptul lor și chezeșuind dreptatea tuturor, au hotărât unirea cu România, sub sceptrul de domnie al biruitorului rege Ferdinand Sărbătoare slântă a neamului va rămănea totdeauna ziua de 1 Decembrie, ziua dela Alba Iulia, ziua libertății, ziua unirii.

Românii Binefacerile unirii le simțim de un an, o guvernare a neamului, prin sine însuși a înlocuit stăpânirea veche îndrumată de un gând dușman. Orânduiala a luat locul turburărilor, care primejdia viața și avutul tuturor. Drepturile cetățenești au înlocuit porunca strănilor. Limba și gândirea românească primejduite o mie de ani s'au intronat dreptul lor de întâietate firească pe pământul nostru stămoșesc. Votul obștesc și libertatea deplină a alegerii a dat putința poporului să-și aleagă trimiși săi în camera constituantă dela București, unde se vor țări legile viitorului nostru. Reforma agrară, dreapta împărțire a pământului lege s'a făcut. Lucrările fiind începute, roadele lor în curând să vor arăta întărind viața celor lipsiți și întemeind bunăstarea țării. Oastea română s'a întăpănit întru apărarea hotarelor noastre de tot dușmanul, — cetele vrăjmașilor au fost risipite și mândra oștire slujită cu credință de feciorii noștri este astăzi stălp puternic pentru pacea lumii și strălucirea neamului.

Românii Stăpâni la noi acasă zilele de muncă ne așteaptă de acum, roada muncii și chezașia libertății sunt în unirea noastră și în buna rândăială susținută de poporul trez în toate faptele lui.

Românii Consiliul dirigent ales din adunarea din Alba-Iulia, aducându-și aminte de frământările trecutului, crezând că înțelepciunea de astăzi este temelul fericirii de mâine a neamului nostru, va arăta din acest prilej de aniversare recunoștința sa

pentru sfânta dragoste de neam și de țară, care vă povățuiește pe toți la munca de întărire a patriei noastre unite. Trăiască România Mare!

Sibiu, la 1 Nov. 1919.

Iuliu Maniu,
președintele Consiliului Dirigent.

Sărbătorirea unirii Bucovinei.

Bucovinenii au sărbătorit cu o mare însutlețire ziua de 11 Noembrie a. o. S'a împlinit un an de când trupele române au călcat pământul scump al Bucovinei, unde este mormântul lui Ștefan cel Mare, un an de când Bucovina s'a unit cu patria mamă.

La 1 Decembrie se împlinește anul, când adunarea dela Alba-Iulia a hotărât unirea Ardealului cu România. Se pregătesc mari serbări pentru aceasta zi mare pentru noi.

Sfatul țării.

Sfatul țării s'a întrunit la 20 Noembrie la București. E pentru prima oară, când se intrunesc la oaltă deputați din toate colțurile locuite de Români. În vremurile grele prin cari trecem, adunarea deputaților are de îndeplinit o sarcină grea. Statul român nu poate rămănea cu legiurile vechi, fiecare provincie cu legile și orânduiriile ei aparte, ci trebuie închiegat într'o unitate. Sfatul țării dela București e chemat să pună capăt vremurilor tu buri de azi, să împartă dreptate prin legiuri înțelepte și să întemeieze țara așezându-o pe temelii trainice.

Camera deputaților se compune din 241 deputați ai vechiului regat, 203 ai Transilvaniei, 90 ai Basarabiei și 26 ai Bucovinei, adică în total 560 deputați.

Senatul se compune din 101 senatori din vechiul regat, 85 ai Transilvaniei, 37 ai Basarabiei și 11 ai

Bucovinei, precum și 4 senatori aleși de universitățile dela București, Iași, Cluj și Cernăuți, câte unul de fiecare, adică în total 237 senatori aleși.

Pe lângă aceștia se adaugă senatorii de drept, cari sunt: principele moștenitor, mitropolitul și episcopii ortodoksi, mitropolitul și episcopii romano-catolici și primul reprezentant al bisericii luterane reformate.

Rezultatul alegerilor din vechiul regat.

La camera: liberali 93,
liberali desidenți (cari s'au rupt din partidul liberal) 11,
naționaliști democrați, (cu d-nul Iorga) 29,
țăraniști 59,
independenți 30,
progresiști (Marghiloman) 18,
socialiști 6.

Dela Sibiu la Cluj.

Orașul nostru, care a fost onorat să fie capitala Romanilor desrobiți dela unguri, timp de un an nu mai este sediul Consiliului Dirigent, mutat la Cluj Sibiu a găzduit un număr întreit de locuitori. Scumpețe de tram și lipsă de locuințe pentru noii veniți, dar în schimb ataceri bune și îmbogățire pentru negustori și bătănași. Anul trecut gema Sibiu de oastea lui Mackensen, care se întorcea ca o tristă glorie din răboiu.

Când a plicat de aici faimosul general sămăna cu olarul, care a răsturnat carul cu oalele. Pe urmă veni războiul național: cer magnitar, ca o străna ranjire a trecutului, cea săsească, visul unui plan mare al războiului cu germanii stăni până la depărtatul Bagdad și legiunea românească ca un lucefăr mândru al zilelor mărețe de viitor. Și după adunarea dela Alba Iulia, din 1 Decembrie 1918 s'a așezat aici Consiliul Dirigent, cu oameni inimoși, cari au luat în mâinile lor harnice frâiele

FOIȘOARĂ

Dumnezeu... și pe toate nu le-a știut...

Dupa ce a făcut lumea, Dumnezeu a căutat să-și facă și slujbași, pe cari să-i aibă întru ajutorință la cărmuire... Greu nu i-a fost, că pe vremea aceea, lumea nu era ca azi, rea și plină de păcate cum o vedem peste tot locul...

I-a găsit și le-a zis „Ingeri.”
„Cum ingerii, întru puterea dumnezeiască, plimbau peste tot locul și mult se minună de cele ce vedeau făcute de Tatăl și se credeau fericiti și cu putere...

Dar mai întâi altceva... Să spunem și despre rostul altor slugi de pe pământ... Sunt unele, cari, ca să nu li se dovedească faptele lor prea deochiate, năpădesc pe cei mai mici, pe cei ce duc greul, pe cei ce duc jugul, și prin bătaie și schinguirii vor să răsească ogorul, ținta lor, nu prin înjugare bună, ori hrană îndestulă...

Bat boii; dar ce folos, că ei sunt înjugăți cu coada înaintea... Faptă, cu care să se poată afla îndesajuns rătăcirea or...

Cum însă Dumnezeu i-a lăsat în voia lor, ce se întâmplă? O parte din ei și-au ridicat prea tare de tot nasul, după cum văzurăm; s'au crezut mai presus decât El, Tatăl, și atunci Dumnezeu, i-a svărlit din cer, cari pe pământ, cari prin văzduh, cari prin ape, cari prin toate părțile, și pe unde se găsesc și astăzi vărăți... și i-a făcut „draci”!

Și sunt destui pe pământ...

Toate ca toate, dar Dumnezeu vede că pe zi ce trece, lucrurile tot nu merg bine de loc, măcar că a lăsat să fie numai fericire pe pământ... Și, ca oamenii să aibă frică, a chemat pe capul dracilor la stat, să se înțeleagă și cu el, cum cum ar trebui lumea împărțită...

Și Dumnezeu zis:

— Oamenii cât trăiesc, să fie ai mei; iar după ce mor să fie ai tăi... Te mulțumești, Diavole?

— Cum nu! — a răspuns Dracul — Dă-mi zăpiș la mână...

Au făcut zăpișul și l'a luat dracul.

Apoi Dracul și-a făcut coada covrig și a plecat la el acolo...

Pe pământ ce era? Lumea tot nouă... Nu se înmulțea de loc... Nu știa nimic... De unde era să știe dacă aveau viața așa

de scurtă?... Trăia ce trăia, apoi murea, și... Sarsailă, unde învăța de toate!...

Dumnezeu îngrijorat, chiamă pe Sf. Petre și-i zice:

— Petre...

— Auz, Doamne...

— Tu vezi ce-i la Dracu în lad?

— Văd, Doamne... Ne-a luat înainte cu multe... Iacă, cum el își cară porumbul și-l macină, cum își pune vinul în butoaie și trăiește cu ce i-ai dat... Are zăpiș la mână...

— Apoi?

— Eu știu!...

— Nu e păcat ca noi să nu știm să tragem roatele carului în „șișteală”¹⁾, și să ne ducem să macinăm; ori să facem butoaiele cum se cade?... Iar te uită curtea plină de ele și n'avem ce le face ca să fie cum ar trebui...

— Ba păcat mare, Doamne!...

Că pe vremea acela, Dumnezeu, ca tot omul, era tot bun muncitor și ce-i trebuia, El și le făcea... Curtea o avea plină de butoaie, însă... toate desfundate... De roți așiderea, dar tot în colțuri... de când mergeau cu carul făcea sdup-sdup! sdup-sdup! să-i sară mațele!...

1) Adică să le rotunzească bine, căci o roată ne trasă în „șișteală”, este colțurată.

unui neam desrobii și ale unei țări, care de mult își așteaptă începerea unei nouă vieți de înfloritor avânt.

În tot timpul acesta, în care s'a făcut un nou viitor, vechii întemeietori ai cetății Herman n'au arătat cu nimic, că în trupul vechiu al țării un duh nou se sălășuiește, care pretinde fără de rici o să-l dreptul de recunoaștere. A eleaș nume germane pentru străde și locuri publice, câtă vreme bunul simț putea să îndrume pe concetățenii sași să arate că recunosc măcar acum vechimea noastră, că apreciază cultura noastră dintr'o obagăre mai veche ca a lor și dacă nu mai bogată, în tot cazul mai încercată decât a lor, care s'a bucurat de toate înlesnirile și bună-tățile, înăbușind și stingherind de multe-ori biata licărire a culturii noastre, ajunse azi la locul care i-se cuvine.

Blajul are Metropolit.

I. P. S. Dr. Vasile Suciu, metropolitul unit a depus jurământul de credință înaintea Majestații Sale, Regelui Ferdinand I. la București în 15 Nov. fiind de față D-nii Maniu, Vajda și Inuleț.

Dorim noului Arhipăstor vieță înecunată cu faptele neperitoare ale celorce sunt chemați a fi facia luminei, apostolii credinței și peatra adevărului.

Impotriva celorce

răspândesc știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca vrednici de pedeapsă:

a) acei cari, fără rea credință, prin locușuri publice, gări, venuri, pe străzi etc. vor comunica, răspândi ori tâlmăci în orice chip știri, fie adevărate, fie din gând așa păreri cu privire la operațiunile de războiu, situația și zălarea trupelor, dispozițiuni autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această faptă se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 de lei.

— Și ce zici Petre?
 — Ce să zic Doamne?...
 — Eu zic să-i furăm estea trei lucruri ca să putem să mai dăinuim...
 — Și cari lucruri, Doamne?
 — Aste trei: cum să înfundăm buțile; cum se dă roata în șișteală, și să rupem zapisul făcut cu Dracul, că ia uităte la el lume... farnicar, nu altceva, și toți la lucru; vorba sluaia, „claca dracului“; pe când la noi, numai cei ce se nasc, iar când trăiesc, de-abia apucă să învețe ceva, și mor!... Și-apoi vezi, la el se strâng toți, cu toate meșteșugurile... Unii trag roatele în șișteală, alții fac funduri la butoaie... Iar ale noastre stau toate... arancatel... Așa o Petre?

— Așa e, Doamnel
 — Ei, și ce zici să facem?
 — Ce să facem?... Dă-mi voie să le aflu eu astea toate...
 — Și ai să poți?
 — Încercarea moarte n'are! zice-o vorbă. O să pot!...

Și Sft. Petre a coborât pe pământ de s'a băgat slugă la Diavol, vreme de trei ani de-a rândul...

În anul d'întăii, Sft. Petre a aflat cum se dă roată în „șișteală“; al doilea an, a

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a se spiona, sau trada, să aplică pedepsele provăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

RĂVAȘUL SĂPTĂMÂNII

Sibiu 30 Noemvrie 1919.

† În zilele trecute s'a stins la București spre marea durere a neamului întreg Alexandru Vlăhuța, unul dintre cei mai mari poeți ai Românilor.

Se duc pe rând oamenii noștri mari: Delavrancea, Coșbuc și acum Vlăhuța.

Comandamentul armatei și limba română. Printre sași a produs sânge rău dispozițiile armatei, ca firmele să fie traduse în românește. În orașele săsești firmele ungurești s'au înlocuit numai cu cele săsești, ca și când am fi în oare-care oraș din Germania. Sașii se laudă, că au întrevânt la Iuliu Maniu pentru urmarea acestui act de volnicie (!) Dreptul limbei românești nu se poate opri numai la schimbarea firmelor și companiilor au prilej să se modereze. În arma a ofițerii și au schimbat uniforme, iar cu acestea n'au salvat aparența. Și cele 14 milioane de Români, cari au înființat acest stat fără concursul minorităților, dintre cari unele potrivnice și numai gândului unui imperiu românesc, nu a redus dreptul limbei la o schimbare de firmă.

Se întoarce Românilor castelul lui Mihail Vucăzul dela Buia împreună cu moșia magnatului Dr. Maurer, pe care se află rămășițele marelui Voevod, a fost cumpărată de stat și se va păstra ca monument istoric.

Asociația proprietarilor de case. S'a constituit o societate a proprietarilor de case din Sibiu, cu un comitet de sași, printre cari și d-l adv. I. A. de Preda. Cică proprietarii nu mai pot suferi să fie jăfuți de drepturile lor elementare asupra proprietății lor. Mulți funcționari români pe timpul C. D. erau pe străde. Nu cumva vor vrea ca oficianții publici ai Statului național

aflat că ori-ce bute, se înfundă cu șeace capre în gardin; iar când a trecut în al treilea an, s'a dus la stăpânul său și i-a zis:

— Stăpâne...
 — Eu...
 — Te superi dacă te-oiu întreba ceva?
 — Întreabă...
 — Cine poate sparge zapisul părintesc?

Atunci Diavolul, nici una nici două, îi șterge o palmă c'a văzut stele verzi Sft. Petre... Dar și el a fost meșter la răbdat!...

Apoi îi răspunde:
 — Asta nu e treaba ta!

După-ce a mai trecut cât a-o fi mai trecut, Sft. Petre s'a dus cu ulciorul la apă și după ce-a venit, iar l'a întrebat:

— Stăpâne... Iar îndrăsnesc... Spune-mi barem acum, cine poate sparge zapisul părintesc?...

— Și în loc de răspuns, Sft. Petre s'a pomenit iar c'o palmă zdravănă de tot... A tăcut.

Trece vreme, vine vreme și într'o zi, când Dracul era vesel¹⁾, nițel făcut, Sft. Petre îl întreabă iar:

¹⁾ Pronunție locală „veselă“.

român să p'cece d'n Sibiu, să lase totul în grija Sașilor! Se a aparaseră toate proprietățile și românii nu puteau cumpără o casă sau o urmă de pământ pentru casă. Funcționarii de stat va trebui să primească pământ pentru case și Românii să și aibă proprietățile lor ca să nu le mai dăm prilej sașilor a și face asociații în contra funcționarilor publici.

Se retrag la hotarul țării. Armatele regelui nostru, cari din vară au păzit ordinea în Ungaria și au întors vieța în făgașul ei de pace, se găsec în retragere din ziua de 12 Noemvrie a c. Ei lasă pe unguri de capul lor, să-și stăpânească casa răsturnată de jat și destrăbălare. Armatele se vor opri la granița hotărâtă de Conferința de pace dela Paris.

Budapesta după evacuare. La 3 zile după ieșirea Românilor din capitala ungurească s'au reintors vremurile de groază. Reprezentanții Antantei au fost atacați, ordinea a perit și aparițiile foametei se abat asupra populației sărace. Sunt prevestiri că Budapesta va ajunge iarăși un cuib de zurbagii, lacomi de sânge și de jaf. Armata română lasă în urma sa Sodoma și Gomora.

Alegerea de deputat în Bistrița română. În orașul nostru am ales de deputat pe harnicul avocat Dr. Victor Moldovan. Alegerea a fost cu adevărat o sărbătoare românească lăitătoare de mimi. Adunându-se cu steaguri la casa județului, deputatul nostru și-a desfășurat programul pentru înfaptuirea caruia își va pune tot sufletul. Mulțimea l-a ascultat cu o vădită mulțumire. Prefectul județului Dr. Gh. Tripou a tâlmăcit dorințele alegătorilor și a dat sfaturi părintești tărului nostru deputat. Au mai vorbit părintele protopop D. Vaida, d-l avocat Dr. Login și în numele țărănimii, economul I. Moldovan. Sfârșindu-se alegerea, cu toții ne-am îndreptat spre biserică unde s'au ridicat rugăciuni de mulțumită către Dumnezeu, ca ne-a învrednicit să ajungem zilele ferice de astăzi. Cu însuflețire cântând cântecile naționale, am parcurs toată mulțimea, țărani, meseriași și domni, strădele principale ale orașului, oprindu-ne la casa deputatului nostru, a domnului prefect și la vrednicii noștri preoți. Astfel alegerea de deputat la noi în Bistrița a fost un prilej de sărbătoare națională. Trăiască deputatul și alegătorii. Th. A. Bogdan.

— Da ce naiba stăpâne, te slujesc de trei ani cu credință și poți avea nădejde în mine...

— Ei și ce vrei?
 — Să-mi spui cine poate rupe zapisul părintesc?

Dracul tot drac, îi mi lipește încă o palmă de-a auzit căni în Giurgiu!...

Și i-a spus:
 — Numai singur... Fiul...

Atunci Sft. Petre s'a făcut nevăzut dinaintea lui, urcându-se la cer...

Acolo a găsit pe Dumnezeu foarte bucuros... Toate roatele câte le avea lucrate, toate erau date în șișteală; toate puținile și toate butoaiele, înfundate... Că slavă Lui, n'avea mai puține... curtea plină, cât putea prinde ochiul...

Apoi, Dumnezeu a făcut ca îndată să se nască Fiul...

Și Fiul a mers la poarta ladului, a a tras cu piciorul și a a rupt zapisul...

„Și astfel, însuși Fiul, de-atunci a desrobii lumea, din ehinurile ladului...“

(Fovestită de Dl. Stănescu, învățător în com. Afumați Doljiu, și de fel din com. Bourenti-Doljiu, în ziua de Paști, Marți 1919.)

N. I. Dumitrașcu.

Oficiu nou de vamă. Se face cunoscut celor interesați, că în orașul Sibiu s'a înființat o vamă „ntrepozite”, unde urmează a se face operațiuni de vămuri, conform legii și tarifului vamal român, pentru mărfuri ce vor sosi din alte țări destinate orașului Sibiu.

La acest oficiu se mai pot ofera și mărfuri pentru transport și transit.

Lămuriri mai amănunțite se pot obține la Cancelaria Vamei ce se află instalată în gara Sibiu.

Acest birou a și început a funcționa sub conducerea d-lui Șef de vamă principal Ștefan Anghel.

Constituirea societății de lectură „Mihail Eminescu” a liceului Aurel Vlaicu din Orăștie. Elevii superiori ai liceului de stat „Aurel Vlaicu” cu datul de 16 Oct. st. n. au constituit societatea de lectură cu numele „Mihail Eminescu”, cel mai mare geniu al neamului, sub prezidiul d-lui conducător Aron Dămian. La ședință au luat parte și d-nul director Ioan Cheri.

S'a ales de președinte al societății d-nul C. Roman, secretar E. Fugăță, bibliotecar Gh. Voișan, controlor N. Jelariu, elevi din clasa a VIII-a liceală, notar O. Spudercă, vicebibliotecar O. Datca și cassar C. Moldovan, din clasa a VII-a liceală, iar în comisia literară: E. Cențiu Gh. Danciu, N. Manu din clasa a VIII-a liceală, Z. Draia, C. Salta și Stan Adam din clasa a VII-a liceală.

Ședința s'a încheiat prin cetirea statutelor și vorbirea d-lui conducător.

Societatea pentru ocrotirea orfanilor din răsboiu secția Sibiu. Se aduce la cunoștința tuturor că Secția Regional Sibiu a Societății pentru ocrotirea orfanilor din răsboiu și-a mutat biroul din Str. Friedensfels 16, organizându-l în birou permanent, în strada Măcelarilor 31 parter. Oare de birou în fiecare zi de lucru.

Dumitru Antal secretar.

Anunț. Pe teritoriul orașului muiin Sibiu și în apropiatul sat Turnișor s'a ivit boală de vite cu umflături la picioare și gură.

Conform ordinului min. de agricultură. Nr 24500/VI din anul 1904 punct. 2/b. e oprit a aduce la târguri săptămânale și anuale vite cornute, bivole, oi, capre, porci; tot asemenea e oprit a le mâna dintr'o comună streină prin oraș.

Rog proprietarii de vite, dacă constatază o boală oareșcare la vitele lor, să o anunțe imediat la med. prim veterinar de stat Samuel Feher, strada Cismădei Nr 9.

Sibiu 30 Oct. 1919 șeful subst. al poliției. Șoltenus, subprefect de poliție.

Apel. Cercul Militar al sub-ofițerilor rez. din întreaga țară cu sediul Central în București str. Karagheorghievici 7 recunoscător persoană morală prin Decretul-Lege 2898/1919 publicat în M. of. 69/1919, invită pe tot ce este subofițer care, nu mai face parte din armată activă, de uscat și marină din vechiul regat și teritoriile alipite, (sergenți, serg.-inst., serg.-major, plut., plut. manjori și sub.-of. adiție) să își trimită adesiunile de înscriere în care în vederea adunării generale și a congresului sub.-of.-rez, singurul în măsură a le lua apărarea în ori-ce chestiuni și la ori-ce autoritate civilă sau militară din întreagă țară. — Se va așta corpul care l'a demobilizat, adresa exactă precum și că dorește a face parte din ceș în vederea memoriului ce se va depune în curând.

Din Sălăglu. În părțile noastre, țărani așteaptă cu nerăbdare să vadă ce se va întâmpla cu legea despre împărțirea pământului. În primăvara trecută, oamenii din multe sate au cerut pământ de pășune în arândă, dar nu li s'a dat. Un jidan din Hodod ține 300—400 jugăre de pământ în arândă cu câte 10 coroane jugherul. Sătenii au cerut să le dea lor partea numișă „Dor-

vești”, dar jidanul numai cu mare greu s'a învoit să le dea 30 de jughere, unde sătenii au plătit 222 de vite. Ei au plătit pentru un jugăr de pământ mai rău 30 coroane, pentru pământul mai bun 80 coroane. Sătenii asfel năpăstuiți s'au îndreptat către pretoral din Cehul Silvamei, ca să le facă dreptate, dar acesta a ținut partea jidovului, iar pe bieții noștri creștini i-a numit bolșevici. În durerea lor oamenii s'au plâns la resortul de agricultură, care însă nici până azi nu li-a dat răspuns cererii lor. E vremea să se facă odată dreptatea în împărțirea pământului, ca să se simtă bine aceia cari de sute de ani l-au lucrat în sudoarea feței lor.
Laurențiu Mîcheșiu, inv.

Două plângeri. 1. Câți cocși și alte lighioane, deveniți la penzi grase, la jandarmi, finanți, ori alți slujbași ai stăpânirii trecute, se vorbește că toți ar fi primiți ajutorul de scumpete și vestimente, pe anul acesta, numai noi dascălii penzionati așteptăm gura-cască în zadar, ca să ne vie rândul, nu știu când.

Are de gând Consiliul Dirigent ca să ne dea și nouă acel ajutor, ori să-l înghițim dorul?

2. Dela foștii internați s'a fost cerut date despre pagubele ce au suferit cu internarea.

Despre soarta acelor hârtii nu se mai aude nimica zac nevășător la dosar.

Are Consiliul Dirigent de gând, ca să rezolve afacerea celorce au suferit atâta pentru cauza noastră, ori rămâne în veci baltă

În însărcinarea celor interesați din jurul Aiudului.
Ioan Bota.

D-șoara **Magdalena Lazăr** din Daneș și D-l **Ambrozie Câmpăan**, tâmplar din Feța, logodiți.
1—1 246

AVIZ.

În timpul din urmă s'au ivit în circulație bancnote de coroane provăzute cu stampile false.

Falsificatele sunt toate nereșite și se pot recunoaște la prima vedere după cioplitura primitivă a literelor și a mărcii țării. În special este bătaoare la ochi stângăcia cu care s'a imitat marca țării, (emblema) din mijlocul stampilei, lipsind multe amănunte de pe cele falsificate.

Se atrage atențiunea publicului asupra adevăratelor stampile, cari au textul turnat în o literă caracteristică, uniformă și neimitabilă apoi asupra fineței, cu care e turnată marca țării pe adevăratele stampile. Cine a observat cu atențiune câteva stampile veritabile, ușor poate recunoaște falsificatele.

Falsificatele nu vor putea beneficia de protecția statului român la rambursare.

Se provoacă deci publicul să observe stampilele și în caz de îndoielă, nu numai să refuze falsificatele, imediat să anunțe cazul descoperit la cea mai apropiată autoritate, care va lua proces verbal și va pune în curs urmărirea falsificatorilor pentru aceasta crimă.
242 2—3

Consiliul Dirigent, Resortul Finanțelor.

106/1—1919.

244 1—1.

Avizi!

Rugarea de nou înființată, Asociația brutarilor ca confederațiune Arad, membru direcțiunii Kis Ernő, Fischer Iozsef, și Franz Rezső locuitori în Arad strada Csernovits Petru Nr. 17, strada Elisabeta Nr. 10 și strada Kis Ernő N. 2., pentru aprobarea statutelor și introducerea firmei în tabloul firmelor comerciale și asociate.

DECIS.

Tribunalul admite cererea și îndrumă conducătorul firmei asociate a introduce și volumul al 4-lea pagina 204 în limba română următoarele.

- 1.) 106/1.
- 2.) În 27 August 1919.
- 3.) Asociația măiestrilor pitari fabrica de pâne ca confederațiune Arad.
- 4.) Depozitul central Arad.
- 5.) Kis Ernő, Fischer Iozsef, și Franz Rezső.

6.) Asociația aceasta cu răspundabilitate restrânsă s'a format pe baza ședinței constituitoare dela 16. August 1919 sediul Arad.

Obiectul: Fundarea unei Fabrici de pâne, depozit de material, înființarea filialei și pentru îngrijirea materialului brut și totul afacerilor cari să țin de meseria brutarilor.

Scopul: Înaintarea intereselor economice și industriale cu toate mijloacele permise de lege. Terminul nedeterminat.

Capitalul pentru fie care 3500 cor. care sumă are să fie plătită în ziua intrării.

Direcțiunea consta din 3 membri cari vor fi aleși pe un an.

La ședința constituanții a fost aleși ca membri în direcțiune, Kis Ernő, Fischer Iozsef și Franz Rezső măiestri brutari locuitori în Arad cari a fost în calitatea acestora însărcinați cu dreptul de iselie pentru firmă.

Semnatura să face așa ca membrul direcțiunii să iscălește după sigilul firmei.

Toate afisurile redactate în numele societății trebuie să apară în un ziar din Arad.

7.) Numărul Archivei.

Membru direcțiunii sunt îndrumați ca firma să fie în forma exemplarelor de titlu publicate cel puțin odată în „Gazeta oficială” din Sibiu și a preaenta exemplarul în care a apărut în termen de 30 zile.

Arad la 27 August n. 1919.

Pentru autenticitate estradat.

Gartnes, oficial.

La Ioan Șolma, pantolar în Porcești se primește o

calfă harnică

să lucreze la non și reparaturi. Leală săptămânală
1—1 245

Pietri de moară.

Calitatea primă de pietri naturale, în toată mărimea se află la 243 2—3

Adolf Ziegler, măiestru pietrar Sibiu, strada Sarii Nr. 20.

Primul magazin românesc de PIELĂRIE și OPINCI

precum și încălțăminte bună se află la George
: : Limpede în Sibiu piața brânzei Nr. 9. : :

Nu cu vorba ci cu cumpărarea să sprijinim comerțul românesc; — fiecare client știe că precum în trecut cu o păreche de încălțăminte a făcut 500.000 pași, nici acum nu va umbla mai puțin. Datorința fiecărui Român adevărat e să facă o probă de cum-părare și precum va fi servit așa să prijească firma de mai sus. 217 5—